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ТРУЛЕЖЛИШЋАИЛИПОЗДРАВЖИВОТУ

Ми ли сав Са вић, Пе пео, пе на, ша пат, Ла гу на, Београд 2020

На кон ро ма на Ожиљ ци ти ши не (1997) и La sans pa re il le (2015), 
oсобеној књи жев ној на кло но сти де лу и суд би ни Ми ло ша Цр њан ског, 
Ми ли сав Са вић оста је до сле дан у ро ма ну Пе пео, пе на, ша пат (2020). 
Не до ку че ни би о граф ски па са жи пи сца, Са ви ћу су не рет ко пру жа ли 
про стор про во ка тив не фик ци о на ли за ци је ко ја ово га пу та би ва за о кру
же на укр шта јем њи хо вих жи вот них при ча. На фо ну су ма тра и стич ког 
на че ла, ко ег зи сти ра вре мен ско, про стор но и те мат ско оби ље у ко ме се 
по ни шта ва оквир ре ал ног, па из раз го во ра Цр њан ског и Са ви ћа, у ре сто
ра ну „Влта ва”, ка ко је у про ло гу ре че но, на ста је ова књи га. Ре чи из на
сло ва, пе пео, пе на и ша пат, иза бра не из сти хо ва „Ла мен та над Бе о гра
дом” су ге ри шу ми са о ну и емо тив ну ин то на ци ју чи та вог ро ма на. Спо ну 
са на сло вом тво ри мо то, стих из Шек спи ро вог 66. со не та: „Умор ном од 
све га у смрт ми се жу ри”. Ме ђу тим, сим бо лич ко озрач је ко је отва ра 
ро ман не упу ћу је ис кљу чи во на мрач не ни јан се ефе мер но сти већ и на 
сла вље ње све оп штег ви та ли те та.

Три це ли не, ко је се са сто је из је да на ест по гла вља са ста вље них од 
три при че, чи не ком плек сну ком по зи ци ју Пе пе ла, пе не, ша па та. Три
де сет три при че, сме ште не у сва ки од три де ла ро ма на, обра зу ју број 
де ве де сет де вет, те уз про лог под се ћа ју на ну ме рич ки обра зац при су тан 
у Бо жан стве ној ко ме ди ји. Ова ква фор ма пот кре пље на је у про ло гу, у 
ко ме Са вић ини ци ра пу то ва ње кроз три жи вот на кру га чи ји би во дич, 
по пут Вер ги ли ја Дан теу, био Ми лош Цр њан ски. Про лог, да кле, да ти ра 
Са ви ћев су срет са Цр њан ским 1967. го ди не у ре дак ци ји Сту ден та. Кри
тич ки на стро је на мла дост, пи сац по врат ник с јед не стра не, а с дру ге про
тив те жа у ви ду вла да ју ће по ли тич ке кли ме, пред ста вља ју ре а ли ју ко ја се 
на до гра ђу је ре тро спек тив ним при по ве да њем у ко ме се пре пли ћу до жи
вље но и из ма шта но. Ми сти фи ко ва ње окол но сти њи хо вог збли жа ва ња, 
као и окол но сти бо рав ка и при је ма Цр њан ског, пре се ца по зи ци о ни ра ње 
мит ског обра сца, као кључ ног у идеј ној струк ту ри ро ма на. На и ме, на 
при ступ ној бе се ди Срп ској ака де ми ји на у ка и умет но сти, Цр њан ски про
го ва ра о Адо ни су као свом мит ском двој ни ку. Ње гов пре ла зак из Афро
ди ти ног цар ства за до вољ ства у Пер се фо ни ну вла да ви ну мрач ног, по том 
у про сто ре сло бо де и ло ва у ко ме, прем да нај срећ ни ји, стра да од ве пра, 
отва ра низ ег зи стен ци јал них про ми шља ња ко ја ма пи ра ју пу то ва ње кроз 
про шлост, успо ме не, лич но и ко лек тив но. 

Осим у европ ским гра до ви ма у ко ји ма су обо ји ца бо ра ви ли и слу
жбо ва ли, кре ћу се кроз про сто ре за ви ча ја, ли те рар ног и ван ли те рар ног, 
чво ри шних зби ва ња, су сре та и спо зна ја зна чај но ре флек то ва них на њи
хов жи вот ни пут, али и на кул тур ноисто риј ски, дру штве нопо ли тич ки 
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план срп ског под не бља. Кроз чи тав ро ман укр шта ју се уз ви ше но и ни ско, 
за ди вље ност и по раз не спо зна је ко је ре жи ра ју Ко ме ди јант Слу чај и На
ка за Ап сурд, по моћ ни ци Афро ди те/Ве не ре и Пер се фо не/Про зер пи не. 
На дах нут Адо ни со вим усу дом, Цр њан ски во ди Са ви ћа кроз европ ске 
му зе је и га ле ри је од го не та ју ћи (не)мо гућ ност спре ча ва ња Адо ни со ве 
смр ти. Пи та ња ко ја их во де је су: „За што Адо нис иде сам у лов? [...] Не 
на ја вљу је ли он мо дер ног чо ве ка ко ме је суд би на да све сво је по ду хва те 
ре ша ва сам?”. Упра во за то Са вић про на ла зи ствар не лич но сти, мит ском 
сна гом ути сну те у се ћа ње, те од лу чу је да оку пи ар го на ут ску дру жи ну 
ко ја ће са пут ни ку и ње му по мо ћи да на кнад но до сег ну прав ду, ма кар и 
пе снич ку, за све ту ђе и лич не по ра зе. 

На кон Фи рен це на Ар ну, до ла зе у „Фи рен цу”, мо тел на Ибру, чи јег 
ће вла сни ка ка зни ти због пат ње мла де Си мо не те, чи ју тра у му убла жа ва 
по глед на цр кву San ta Ma ria No vel la са фо то гра фи је на зи ду. Зло чин ца 
ка жња ва ар го на ут ки ња Ка сан дра, Са ви ће ва Ба ба Па у на, пре тво рив ши 
га у блуд нич ки кре вет ко ји ће окон ча ти у пла ме ну, док ће Си мо не ту 
сме сти ти ис пред фи рен тин ске цр кве и да ти јој же ље ну при ли ку да сли ка. 
При мет но је да је Са ви ћу бли зак дух тра ди ци о нал не кул ту ре и на род не 
књи жев но сти. При ча на ко ју је ука за но, по ред ма гиј ског деј ства за го
вор ни це тра ди циј ског, су бли ми ра иде ју о умет но сти као спа си лач кој, 
бо жан ској, што Цр њан ски и Са вић у нај ве ћој ме ри ар ти ку ли шу кроз гло
ри фи ка ци ју ли те ра ту ре.

О при ро ди и ствар но сти књи жев но сти, као и ау то по е тич ким на
че ли ма, Са вић пи ше у ди гре си ја ма, ко мен та ри ма по за вр шет ку сва ког 
по гла вља, „у слу жби удах њи ва ња но вог жи во та већ на пи са ном”. Зна
лач ки об ли ко ва ни, па жње вред ни in me di as res фраг мен ти, при мет ну 
па жњу по све ћу ју чи та о цу. У са ви ћев ском књи жев ном на зо ру, он фи гу
ри ра као над чи та лац, ли те рар но од ва жан (ели та), бу ду ћи да књи жев ност 
пи шу „иза бра ни за иза бра не”. На уч на сту ди ја у ко јој Ана Сти шо вић 
Ми ло ва но вић ту ма чи Са ви ће ве пост мо дер не ро ма не, Књи ге за Људ ми лу, 
ре фе ри ше на чи та лач кој стра сти по све ћен ро ман Ита ла Кал ви на, Ако 
јед не зим ске но ћи не ки пут ник, и ње го ву ју на ки њу Људ ми лу као па ра
диг му иде ал ног, по све ће ног чи та о ца. Пе пео, пе на, ша пат се, да кле, при
дру жу ју опу су по све ће ном Људ ми ли. Ин тер ме ди јал ност, као пост мо
де р ни стич ки по тез ко ји Ана Сти шо вић Ми ло ва но вић ту ма чи у ро ма ну 
La sans pa re il le, Са вић на сли чан на чин ко ри сти и у овом ро ма ну. Умет
нич ке тран спо зи ци је Адо ни со вог стра да ња на Ти ци ја но вој сли ци у Лон
до ну и мо за и ку у Шпа ни ји; Цр њан ском дра га рим ска фон та на Три тон и 
ње на игра мла зе ва по пут се о ског Де во јач ког из во ра, са о бра зни су њи хо
вој жи вот ној при чи. Но стал гич но, на по је ди ним ме сти ма на ту ра ли стич ки 
об ли ко ва на се ћа ња на од ра ста ње, мла дост, дру штве не при ли ке, мо же мо 
при ме ти ти да су струк ту и ра на у ма ни ру Фе ли ни је вог Амар кор да. Ре ди
тељ ски ве што, Са вић ин три гант не епи зо де пре се ца са свим но вом при чом 
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јер бе ли ном, не до ре че ним, „утва ра ма с ко ји ма се бо ри пи сац”, не до зво
ља ва ли ша ва ње чи та лач ког за до вољ ства, али и ак тив ног са зна ва ња де ла.

„Ре кви јем за јед ну ге не ра ци ју”, ка ко гла си на слов јед ног од по гла
вља, мо же се ту ма чи ти као јед но од идеј них упо ри шта ро ма на, пре ло мље
них кроз при зму пи шче вог ис ку ства и про ма ше них иде а ла ге не ра ци је 
у окри љу 1968. го ди не. Са вић пи ше о злу, бол ним жи вот ним обр ти ма, 
не прав да ма, од но сно, про па дљи во шћу ко ју би је ди но мо гла над вла да ти 
ли те ра ту ра:

Це ла Ср би ја, ви ђе на с Ко па о ни ка, за ме не и Ми ло ша је ли те рар на. 
И та ква је, три пу та, леп ша од ствар не. Па чак кад се у ли те ра ту ри, као у 
гор њим ре до ви ма, по ја вљу је блат ња ва, дро ња ва, пи ја на.

Цр њан ски ће Са ви ћу ре ћи: „Жи вот је обич на кр па пред ли те ра ту ром”, 
али пред за вр ше так Са вић твр ди да је двој цу овог ро ма на ипак „пре до 
жи во та не го до при че”.

Ау тор већ у про ло гу на ла же да по сто је три вр сте при че: деч ја, 
фан та зиј ска при ча, мла дић ка, „крат ка, на би је на до пу ца ња” и ста рач ка 
ко ја је спо ра и на ме ра ва да све у све ту до ве де у ве зу. Оби ље ана ло ги ја 
и сет ни при звук чи та вог ро ма на на ве шће нас на ми сао да нам је у ру ка
ма јед на ста рач ка при ча, ме ђу тим, пи сац нас стро го опо ми ње: „Ово што 
ис пи су јем ни је ста рач ка при ча”. По ра жен из дај стви ма по је ди них жи
вот них Ар го на у та, ау тор спас про на ла зи са дра гом, као Цр њан ски са 
сво јом Ви дом. Фор ма по ду дар на Дан те о вој ни је ре а ли зо ва на јер се ро ман 
за вр ша ва епи ло гом. Пу то ва ње без гра нич них мо гућ но сти, за о кру жу је, 
ипак, оно што се за и ста зби ло. У епи ло гу би ва от кри ве на кост чи та вог 
де ла и ствар не окол но сти по врат ка и при је ма Ми ло ша Цр њан ског. До
би ја мо фак то граф ске по дат ке, од но сно, пот пу но ого ље ну исти ну. 

„Би о гра фи ја умет ни ка у стра да њу” при ча је Цр њан ског у ко јој 
Са вић уо ча ва обри се свог жи вот ног пу та ко ји се пру жао исто вет ним 
лон дон ским, рим ским и фи рен тин ским ста за ма. Сен Цр њан ског Са ви ћу 
до но си спо зна ње да Адо нис иде у лов сам „јер је пе сник”, те да се ра ди 
пе снич ког про гле да ва ња мо ра ју ис ку си ти при зо ри вр то ва бо ги ња све
тлог и там ног, не уздав ши се у Ар го на у те. Ипак, ис хо ди ше овог ро ма на 
ни је у опла ки ва њу. Из ра зи то про ми шље ном при по ве дач ком стра те ги јом, 
Са вић чи та о це во ди од по ет ски об ли ко ва них спо зна ја до су ро вих опа
ски, ва ри ра ју ћи од аро гант ног при по ве дач ког то на до ау то и ро ниј ских 
ко мен та ра. Овим ро ма ном, иа ко су бли ми ра сво је ду го го ди шње ства ра
лач ко и жи вот но ис ку ство, Ми ли сав Са вић ни је до шао до ко нач не исти
не, јер, ка ко на во ди, „ни је на књи жев но сти да до но си би ло ка кве за кључ
ке, по себ но у об ли ку му дрих сен тен ци”. Во ђен иде јом да књи жев ност 
мо ра да сум ња и оспо ра ва, успе ва да ре а ли зу је књи жев ни узус пре до чен 
у јед ној од ди гре си ја да би у де лу тре ба ло учи ни ти „пред ви дљи во не
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пред ви дљи вим”, а „јед но став но тај но ви тим”. На тај на чин Са вић је ус пео 
да укро ти оби ље при по вед ног ма те ри ја ла, што је јед на од су шта стве них 
вр ли на Пе пе ла, пе не, ша па та. „Ви до, до дај ми ше шир!”, за по вест је коју 
из ри че Цр њан ски у про ло гу и епи ло гу ро ма на, из ме ђу ко јих „иза бра ног” 
чи та о ца че ка ли те рар но пу то ва ње ко је се та мо, чи ни се, ипак не окон
ча ва.

Ни на В. СТО КИЋ

ИЗДНЕВНИЧКО-МЕМОАРСКЕБЕЛЕЖНИЦЕ
УЉЕПШИКРАЈ

Бе ким Сеј ра но вић, Љеп ши крај, Bo o ka, Бе о град 2020

Љеп ши крај Бе ки ма Сеј ра но ви ћа (1972–2020) у кри ти ци је озна чен 
као ау то би о граф ски ро ман, бу ду ћи да но си све озна ке жи во та свог ауто
ра, од про сто ра у ко јем ње гов не и ме но ва ни при по ве дач оби та ва, а то су 
Бо сна и Нор ве шка, до по сла ко јим се ба ви, у пр вом ре ду оног уни вер
зи тет ског на Исто риј скофи ло зоф ском фа кул те ту у Ослу. За пра во, кри
ти ка је, углав ном, са гла сна да без ма ло сви Сеј ра но ви ће ви ро ма ни (Ни гдје, 
ни от ку да; Љеп ши крај; Сан да ле; Твој син, Хаклбе ри Фин; Днев ник јед ног 
но ма да) са др же у се би ау то би о граф ску осно ву, те да се чи тав ње гов ро
ма неск ни опус, у ства ри, мо же при хва ти ти и као про цес пи са ња јед не 
исте при че ко ја се ис по ља ва кроз раз ли чи те ро ма неск не ва ри ја ци је. 

Ро ман са др жи два при по вед на то ка. Је дан, на зо ви мо га ме мо ар ским 
и ко ји по се же у бли жу про шлост, и од ви ја се у Ослу у Нор ве шкој, и 
дру ги, ко ји се од ви ја у са да шњем ро ма не ском вре ме ну, и пра ти ју на ка 
ко ји се по ву као да жи ви у на пу ште ној де ди ној ко ли би у јед ном се лу у 
Бо сни, ода кле се и раз ви ја при по ве да ње у пр вом ли цу. Прем да се ја сно 
оцр та ва ју кул ту ро ло шке раз ли ке из ме ђу бо га тог и ли бе рал ног нор ве шког, 
с јед не, и тен ден ци је ра ди ка ли зо ва ња бо сан ског тран зи циј ског дру штва 
кроз при су ство ве ха би ја, с дру ге стра не, по ли тич коиде о ло шки или дру
штве ноисто риј ски кон текст ов де ни је при ма ран за де тер ми ни са ње глав
ног ју на ка. Ње го во по на ша ње, ко је је ско ро не пре ста но све у кон зу ми
ра њу опој них сред ста ва, од обич ног ал ко хо ла до ма ри ху а не, ха ши ша и 
дру гих дро га, из раз је ду шев ног не ми ра и стра ха, по нај пре због до жи
вља ја гу бит ка на љу бав ном пла ну. Упра во ће та кво де пре сив но, анк си
о зно и ау то де струк тив но ста ње ју на ка пред о дре ди ти све до га ђа је у тих 
не ко ли ко го ди на ко ли ко ро ман об у хва та, од по тра ге за но вом љу ба ви и 
крат ко трај ног про на ла же ња сми сла, до на пу шта ња све га и вра ћа ња у 




